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1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Είναι γνωστό από τη σχετική βιβλιογραφία ότι η άριστη τιμολογιακή πο

λιτική και επομένως η άριστη πολιτική εξόρυξης ενός εξαντλήσιμου φυσικού 

πόρου, συνεπάγεται τιμές οι οποίες σε κάθε χρονική στιγμή καλύπτουν τόσο 

το οριακό κόστος εξόρυξης όσο και το κόστος χρήστη (user's cost) ή πρόσο

δο σπανιότητας (scarcity rent) του εξαντλήσιμου πόρου. Το κόστος χρήστη αυ

ξάνεται με ρυθμό ίσο με το επιτόκιο αναγωγής 1 μέχρις ότου η «άριστη» τι

μή του φυσικού πόρου (περιλαμβανομένου και του οριακού κόστους εξόρυξης) 

καλύψει το οριακό κόστος μιας υποκατάστατης τεχνολογίας. 

Στην χρονική αυτή στιγμή το απόθεμα του φυσικού πόρου έχει εξαντλη

θεί και η τεχνολογία που βασίζεται σε υποκατάστατο πόρο (που μπορεί να θεω

ρηθεί ως μη εξαντλήσιμος) χρησιμοποιείται (Farzin, 1984 σελ. 844). 

Η τιμολογιακή αυτή πολιτική δεν μεταβάλλεται ουσιαστικά με την δια

φοροποίηση της μορφής οργάνωσης της αγοράς για τα προϊόντα του εξαντλή

σιμου φυσικού πόρου. Έτσι, το άθροισμα του οριακού κόστους εξόρυξης και 

του κόστους χρήστη, είτε εξισώνονται με την τιμή στην περίπτωση ανταγω

νιστικών αγορών, ή κοινωνικού ελέγχου στο προϊόν του φυσικού πόρου, είτε 

με το οριακό έσοδο στην περίπτωση μονοπωλίου2 ( P a n - T a i Liu, 1980 σελ. 

159). 

1. Το αποτέλεσμα αυτό είναι γνωστό από το κλασσικό θεώρημα του Hotelling (1931). 
2. Στην περίπτωση κοινωνικού ελέγχου μεγιστοποιείται η παρούσα αξία του πλεονάσματος του 
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Τα παραπάνω αναφέρονται στην περίπτωση όπου υφίστανται αγορά τό
σο για τα προϊόντα των φυσικών πόρων όσο και για in situ πόρους. Όταν ό
μως δεν υπάρχουν τέτοιου είδους αγορές το πρόβλημα πρέπει να επαναπροσ
διορισθεί. Περίπτωση μη ύπαρξης αγοράς εμφανίζεται όταν η ίδια η επιχείρη
ση εξορύσσει και χρησιμοποιεί τον φυσικό πόρο ως εισροή στην παραγωγή 
ενός τελικού αγαθού, μέσα στα πλαίσια ενός πλήρως καθετοποιημένου συστή
ματος. (Halvorsen and Smith 1984 σελ. 954). 

Κλασσικό τέτοιο παράδειγμα αποτελεί ο Ελληνικός λιγνίτης ο οποίος ε
ξορύσσεται από την ΔΕΗ η οποία και χρησιμοποιεί το 97% περίπου της ετή
σιας παραγωγής για την παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας. 

Το πρόβλημα που προκύπτει επομένως είναι με ποιό τρόπο θα ληφθεί υ
πόψη, η εξαντλησιμότητα του φυσικού πόρου που εξορύσσεται και χρησιμο
ποιείται ως εισροή από την ίδια την επιχείρηση, στον καθορισμό της τιμολο
γιακής της πολιτικής για το τελικό προϊόν3. 

Σκοπός του άρθρου αυτού είναι να παρουσιάσει ένα ενοποιημένο υπόδειγ
μα καθορισμού άριστης τιμολογιακής πολιτικής μιας δημόσιας επιχείρησης, 
η οποία περιλαμβάνει τομέα εξόρυξης εξαντλήσιμου φυσικού πόρου και το
μέα παραγωγής τελικού προϊόντος με χρήση του φυσικού πόρου ως εισροή, 
έτσι ώστε η άριστη τιμολογιακή πολιτική για το τελικό προϊόν να συνεπάγε
ται άριστη διαχείριση του φυσικού πόρου. Το υπόδειγμα αναλύεται τόσο σε 
συνθήκες βεβαιότητας όσο και αβεβαιότητας αναφορικά με την διαθεσιμότη
τα του φυσικού πόρου. 



















4. ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

Στόχος του άρθρου αυτού ήταν ο προσδιορισμός των επιπτώσεων από την 
εξαντλησιμότητα ενός φυσικού πόρου στην τιμολογιακή πολιτική μιας δημό
σιας επιχείρησης η οποία εξορύσσει και χρησιμοποιεί τον φυσικό πόρο απο
κλειστικά ως εισροή για την παραγωγή ενός τελικού προϊόντος, στα πλαίσια 
ενός καθετοποιημένου συστήματος παραγωγής. 

Όπως φάνηκε από την σχετική ανάλυση η τιμή του τελικού προϊόντος 
επιβαρύνεται πάντα με το κόστος χρήστη του φυσικού πόρου ανεξάρτητα αν 
πρόκειται για βραχυχρόνια ή μακροχρόνια τιμολογιακή πολιτική. Επιπλέον το 
κόστος χρήστη ενσωματώνεται στην τιμολογιακή πολιτική ανεξάρτητα από το 
αν ακολουθείται τιμολόγηση οριακού κόστους ή τιμολόγηση Ramsey. Παρό
μοιο αποτέλεσμα ισχύει και όταν εισάγεται αβεβαιότητα στο διαθέσιμο από
θεμα του φυσικού πόρου. Στις παραπάνω περιπτώσεις διαφοροποιήσεις δη
μιουργούνται μόνο ως προς τον ρυθμό μεταβολής του κόστους ο οποίος κα
θορίζει την διαχρονική του εξέλιξη. 

Τα αποτελέσματα αυτά αν και έχουν περισσότερο ποιοτικό χαρακτήρα 
είναι ιδιαίτερα σημαντικά για την διαμόρφωση των βασικών κατευθύνσεων α
ποτελεσματικής τιμολογιακής πολιτικής μιας δημόσιας επιχείρησης που λει
τουργεί στα πλαίσια του υποδείγματος. Θεωρώντας για παράδειγμα την ΔΕΗ 
ως μία δημόσια επιχείρηση που εντάσσεται στο υπόδειγμά μας, τα παραπά
νω αποτελέσματα σημαίνουν ότι για τον καθορισμό μιας αποτελεσματικής τι
μολογιακής πολιτικής, διάθεσης ηλεκτρική ενέργειας είτε βραχυχρόνιας είτε 
μακροχρόνιας, ο λιγνίτης δεν θα πρέπει να κοστολογείται με βάση το κόστος 
εξόρυξης αλλά με βάση το πλήρες κόστος του στο οποίο περιλαμβάνεται και 
το κόστος χρήστη. 

Δεδομένου ότι για τα προβλήματα άριστου ελέγχου που αναλύθηκαν υ
πάρχουν εν γένει λύσεις, εξειδίκευση των επιμέρους συναρτήσεων επιτρέπει πο
σοτικοποίηση των αποτελεσμάτων. 
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